
Attól eltekintve, hogy Molnár az indulatkifejezéssel, egy dühös és káromkodó em-
ber indulatának lefestésével nem a káromkodást vitte az irodalomba, hanem egy hely-
zetképet adott — ezt a bírálónak tudni kellett volna — további soraiban mélységesen 
benne van, mekkorát botlik néha a kortárs. Molnár, szerencsére nem hallgatott bíráló-
jára, és eszeágában sem volt a tollat letenni, megírta a „Pál-utcai fiukat", amelynél kü-
lönb ifjúsági regény nem igen van a világirodalomban. Megírta világsiker ű  színművek 
egész sorát s ha ma már lehet is kifogásunk sok m űve ellen — Molnár a magyar iroda-
lomnak, korának egyik magasan kimagasló alakja. ,Bartha professzor úr biztatása elle-
nére is azzá lett, amikor „nem tette le a tollat". 

Ezzel be is fejezhetném. De nem fejezem be. Bartha Józsefnek a kor egyik igen 
előkelő  folyóiratában megjelent bírálatában, az év és sok év regénytermésér ől szólva —
ugyan kit emel ki éš dícsér meg? Megdörzs öltem a szemem, igaz-e? Jóságos professzo-
rom azt írja ugyanis Kemechy Jen ő' „Mara rózsái" című  regényére, hogy ... „egyszerű-
ségében is valódi műélvezettel van megalkotva ... E regénnyel az utóbbi évtek alkotá-
sai közül a legels ő  helyért sem sok verseny ezhet ..." 

Ki emlékszik ugyan Kemechy Jenőre és a Mara rózsáira? Ötven esztend ő  távlatából 
pontosan senki, különösen, ha a bíráló elsiet egy Ambrus, egy Bársony és egy Gárdo-
nyi mellett... 

Na jó, vigasztaltam magam, a kritikus sem mindenható és csalhatatlan: ez egy-
szer tévedett. Igen ám, de kik azok, akiket dícsér? Ambrussal, Bársonnyal és Gárdonyi-
val szemben — például az öreg Vértesi K ároly regényét — azt igen! 

Az öreg Vértesi Károlyt nekünk bácskaiaknak egyszer kurioziumból ki kellene 
ásnunk, hisz itt volt tanfelügyel ő  Zomborb an; rengeteget összeírt, világotjárt ember 
volt — de példaképe volt a dilettantizmusn ak s m űveit olyan szörnyű  „nyelvezettel" 
alkotta meg, hogy abból elélne egy darabig valami közepes humorista. S íme a profesz-
szor úr neki nyújtja át za évi könyvtermésben a második pálmát, Kemechy után. 

Lehet, hogy Bartha egy kés őbbi korb an azok közé állt, akik Gárdonyira, meg 
Ambrusra azt írta: én mindig mondtam ... mint kortárs azonban nagyon megbukott. 
Hja, nehéz kenyér a bírálói — jóstehetség is kell hozzá. 

Majtényi Mihály 
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